1.2.22  Déleni desetinnych ¢&isel p firozenym ¢€islem Il

Predpoklady:010221

Pedagogicka pozndmkaPokud rozebirate druhyiglad z minulé hodiny, je¢ba prvni

piiklad vynechat.
H Pi. 1. Spaitej bez nasobeni pod sebe.
‘ a) 0,7[D, 0z b) 2,300, 04 c) 73000, 0: d) 4000, 8
a) 0,7(0,03= 0,02 b) 2,3[0,04= 0,009:
. €) 7300,01= 7,: d) 40[0,8= 32,(

Zawr z minulé hodiny:
Pri déleni desetinnéhdisla girozenymcislem postupujeme jakdipléleni girozenychéisel
s tim, Ze poet desetinnych mist &ime jednim z nasledujicich iohi:
o Pcatet desetinnych mist ve vysledku jeéem tim, kdy narazime na desetiringo v
: délenémcisle (ctlenci). Jakmile narazime lgnci na desetinnotarku, napiseme ji i
. do vysledku.
. » Pokud paitame gipsané nuly za desetingarku, ma vysledek stejny et
. desetinnych mist jakosténec.

Jakmile pri déleni desetinnéhcisla ¢islem pFirozenym narazime v dlenci na
desetinnou¢arku, napiSeme ji i do vysledku.

H Pr. 2: Na oploceni zahrady byloeba 213,6 m pletiva. dirrozmery zahrady, jestlize ma
‘ tvar: a)ctverce b) obdélniku, kde jedna strana je dvakiéti wez druha.

. a) zahrada ma tv@tverce= musime oplotittyii stejné strany.
. 213,6:4= 53,«

1136 = zahrada m4 rozé#ny ctverce o stra®53,4 m.

0

b) zahrada ma tvar obdélniku, jde je jedna stramd&rdt \&tSi nez druha

DelSi strany obdélniku siiwieme nakreslit jako édwkratSi= obvod zahrady tvd Sest dii,
. které maji délku kratSi strany.
+ 213,6:6= 35,¢

326 = zahrada ma rozény 35,6mx 71,2m.

0

Zadani je divné, protoze nefith s vchodem (na druhou stranu typicka brankalse t
' zadratovava pletivem, takze to mozna vyjde nas}ejno



Pedagogicka poznamkaBod a) ZacteSi bez probléi u bodu b) si poradi jerekteri.
VétSinou nenifeba vys¥tlovani, stéi na tabuli zahradu nakreslit a naZihaze
delSi stranaigdstavuje d¥ kratSi strany.

Pr. 3: Auto ma ptimérnou spotebu 6,6 litru na sto kilomeir Kolik litrt paliva budeme
potrebovat na ujeti vzdalenosti 20 km?

1 20 km je gtkrat kratSi vzdalenost> spotebujeme ptkrat mensi mnozstvi paliva.

. 6,6:5=1,3¢

16

- 10
0

' Na ujeti 20 km pdebujeme 1,32 litru paliva.

Pedagogicka poznamkaObjevi se #kolik druhi feSeni, pi kontrole necham najednou
vSechny druhy napsat na tabuli a vSichni si je lgdtout, jestli postupy chapou.
Na tabuli se takizjme objevi (kazda z nasledujici¢ddek obsahuje jedriieSeni):

200 km ...6,6[2=13,2 = 20 km 1,32
1 km 0,066 = 20 km 0,066120= 1,32.
10 km 0,66 = 20 km 2[0,66= 1,3

Pr. 4: Vydél: 2,4:11. Jak&islice se bude ve vysledku vyskytovat na patnactest za
desetinowarkou?

' 2,4:11= 0,21818..

. = Za desetinodéarkou se neustéle opakdjslice 1 (na sudych pozicich) a 8 (na lichych
- pozicich). Hledameislo na patnactém mést> na patnactém mistza desetinnotiarkou
. budecislo 8 (licha pozice).

Pt 5. Vydal beze zbytku. Prowézkougku.
‘ a)3,1:4

b)0,27:E c)12,1:8 d) 0,05:4 e)0,1:3
3,1:4=0,77¢ 0,27:5= 0,05«
31 0,775 2 0,054
'a) 30 ZkousSkd 4 b) 27 Zkouskdhb
| 20 3,100 20 0,270
0 0
12,1:8=1,512!
A= I
N 1,5125 0.00:4= 0,012 0,0125
C) 20 ZkouskalB d) 20 Zkouskd4
40 12,100C 0 0,050C
0



0,1:3= 0,0333..
10

e) 10 ZkouSku nermizeme udlat, protoze bychom museli nasobit nekéme

10
1

' mnoho desetinnych mist,

Pedagogicka poznamkal predchoziho fikladu je teba kontrolovat uz po prvnim bgd
spaitat piiklad na tabuli a komentovat, kdy jsme narazildesetinnouarku.
Podle pateby pak stej& postupovat v dalSich bodech.

Pr. 6: Spati zpantti. Vysledky zdivodni.

a)0,8:4 b)1,2:3 c) 60,6:€ d) 0,035:7

e) 4,08:2 f) 0,55:11 g) 0,9:30 h) 2,4:20C
1 a)0,8:4= 0,2 (8 desetin dime 4 = ziskdame 2 desetinygti/imi musime nasobit 2
- desetiny, abychom ziskali 8 desetin)
' b)1,2:3=0,4 (12 desetin élime 3 = ziskame 4 desetiny)

' ) 60,6:6=10,: (606 desetin&dime 6 = ziskame 101 desetin)

- d) 0,035:7= 0,00' (35 tisicin @lime 7= ziskame 5 tisicin)

' e)4,08:2= 2,0¢ (408 setin dime 2= ziskame 204 setin)

f) 0,55:11= 0,0¢ (55 setin dlime 11 = ziskame 5 setin)

1 0) 0,9:30= 0,0¢ (9 desetin, tedy 90 setilime 30= ziskame 3 setiny)
- h) 2,4:200= 0,01: (2400 tisicin dlime 200= ziskame 12 tisicin)

Pedagogicka poznamkaNechci, aby Zaci psali adodnéni do seSitu, jen se snazim, aby ho

dokazali v pipadt potreby vytvdit.

Pr. 7. Vydél: 5,1:7. Jak&islice se bude ve vysledku vyskytovat na stopaémachist za

desetinowarkou? Ulohues tak, aby si nemusel zapisovisia na viech
piedchozich desetinnych mistech.

+ 5,1:7=0,728571428.

Stejre jako v minulém pikladu i v tomto se zdnaji ¢islice opakovat, tentokrat skupina
 285714= 5,1:7= 0,728571428571428571. Cislice 1 je nafiklad na 6, 12, 18, ... mist
- = bude také na 60 méstl20 mist a 114 mist = na 115 mistbudecislice 4 (je vZdy za
' 1).

Shrnuti: Jakmile pi déleni desetinnéhdislacislem girozenym narazime vétenci na
desetinnowarku, napiSeme ji i do vysledku.






